

协调产业发展 赋能美好生活

——上合组织国家携手拓展人工智能合作场景

搭载国产导航系统的农机自动播种大豆、“长眼睛”的泳池机器人智能清洗每一处角落、重载机器人安全稳定运输大型风电机组叶片、数字化高端医学影像检查提高诊疗水平……

记者从29日在天津召开的“2025中国—上海合作组织人工智能合作论坛”上了解到,近年来,中国作为上合组织数字合作的重要参与者,正推动人工智能在上合组织国家更多应用场景落地,共享人工智能发展红利。

眼下,正是大豆播种期。在俄罗斯苏维埃斯克市,农芯科技(天津)有限公司的技术人员正培训当地农民使用农机自动驾驶。这套系统采用自适应路径跟踪算法,农机依托定位技术、搭配人工智能算法,按预定路线精

确作业,可实现直线、曲线、圆圈、自动掉头等模式导航,有效提升作业效率。

此次论坛以“智汇中国 智惠上合”为主题,由国家发改委和天津市政府联合举办。活动现场,这家公司带来农业无人植保机、自动驾驶系统等产品。

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。“AI+农业”改变着行业面貌,也是我国为世界提供的诸多人工智能公共产品缩影。

国家发展改革委党组成员黄如说,近年来,我国大力推进人工智能创新发展,人工智能综合实力实现整体性、系统性跃升,已形成较为完整的人工智能产业体系。“中国愿与上合组织成员国一道,进一步深化人工智能合作,共同推动人工智能朝着有益、安全、公平

的方向健康有序发展。”她说。

中国与上合组织国家持续深化人工智能交流合作,一批智能科技企业和项目积极参与其中,取得明显成效。

使用手机应用程序,即可远程控制泳池清洁机器人。在哈萨克斯坦的一处泳池,搭配红外超声一体传感器的机器人,利用AI算法智能规划路径,仔细“察看”角落。“用户不在家,就能看到清洁路线和过程。”深之蓝海海洋科技股份有限公司海外渠道经理喻国兴说。

上合组织副秘书长奥列格·科佩洛夫说,在上合组织框架内,将推动人工智能和数字基础设施的互联互通,完善人工智能生态系统,促进各国产业界协调发展,同时加强学术交流和人才培养合作。

天津明普机器人有限公司生产的重

载AGV(自动引导运输车),在汽车制造、钢铁冶金、港口物流等领域广泛应用,受到印度、巴基斯坦、伊朗等国家欢迎。

作为弘扬“上海精神”、推动新领域合作的重要平台,论坛旨在推动中国同上合组织成员国加强人工智能发展和治理务实合作。论坛发布《中国—上合组织国家人工智能应用合作中心建设方案》,邀请上合组织成员国共建人工智能应用合作中心,共同促进人工智能技术普惠应用。

与会人士表示,面向未来,愿与各方一道,携手拓展应用场景合作、推进数字经济合作、深化开放创新合作,让更多智能红利赋能高质量发展。

新华社记者 杨文 魏玉坤 梁朔 (新华社天津5月30日电)

中国人民银行发布 金融业网络安全管理办法

新华社北京5月30日电(记者任军 吴雨)记者30日从中国人民银行获悉,为进一步规范涉及货币信贷、宏观审慎、跨境人民币、银行间市场等中国人民银行业务领域网络安全事件报告管理,中国人民银行近日发布《中国人民银行业务领域网络安全事件报告管理办法》,自8月1日起施行。

据悉,办法明确了金融从业机构在我国境内发生网络安全事件时,应当按照办法规定向中国人民银行或者住所所在地中国人民银行分支机构报告;明确了特别重大、重大、较大、一般等级网络安全事件的分级标准底线规则;细化了网络安全事件事发、事中、事后报告具体要求,并对报告流程、内容、时效、途径等作出规定。

据介绍,为实现与其他主管部门间监管协同,办法还明确了网络安全事件信息共享和协同处置有关内容。

中国人民银行有关负责人表示,下一步,中国人民银行将从三方面组织实施好办法。一是加强政策宣传,指导金融从业机构更准确地理解把握办法条款内容。二是引导金融从业机构结合自身实际完善网络安全事件分级标准、明确网络安全事件报告内部职责分工。三是规范行政执法,督促金融从业机构坚守网络安全事件报告合规底线。

拟招3.44万名毕业生 2025年“三支一扶”计划确定

新华社北京5月30日电(记者姜琳)人力资源社会保障部5月30日宣布,会同财政部实施2025年高校毕业生“三支一扶”计划,通过中央财政支持,在全国招募34430名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人表示,今年招募计划持续向脱贫地区、西部地区、东北地区倾斜,加大对革命老区、民族地区和边疆地区支持力度。在中央财政支持名额基础上,鼓励各地结合实际适当扩大招募规模。

2025年中央财政将支持开展“三支一扶”人员能力提升专项培训8000人次,以“千万工程”经验、农业绿色发展、村庄规划、乡情社情、群众工作、乡村建设治理、产业发展等为培训重点,全面提升毕业生参与基层治理的适应性和服务水平。

按照相关部署要求,各省须确保8月底前完成招募选拔,9月上旬新招募人员上岗服务。

2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来,全国共选派165万名高校毕业生到基层服务,对改善基层人才队伍结构、助力乡村全面振兴、提升基层治理能力等发挥了积极作用。

多彩活动迎端午

5月30日,老师在江苏省泰州市海陵区秋雪湖幼儿园给小朋友额头上点朱砂。

端午节临近,各地举办丰富多彩的活动,迎接传统节日。

新华社 发



端午出行 安全谨记

新华社北京5月30日电(记者任沁沁)今年端午假期叠加儿童节,中短途旅游探亲出行集中,公安部交管局日前发出交通安全提示。

据公安部交管局研判,端午假期预计带动以城市为中心的“3小时旅游圈”,短途客运、旅游包车、自驾出行将较平时大幅上升,进出城主要通道、高速公路收费站交通压力加大。“龙舟赛”等大型民俗活动多,现场周边人多车多,观赛群众往返乘坐超员、非载客车辆问题多发。端午前后冷暖空气交汇,江南、江淮、西南等地区降雨多,行车视线不佳、路面湿滑,易导致车辆追尾和侧滑侧翻事故。此外,正值“三夏”大忙时期,农村地区赶抢时间收割、栽秧,面包车超员载客、轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人风险高。

公安部交管局提示,假期自驾游出行,要合理规划出行时间和路线,尽量避开出行高峰和恶劣天气。驾车时要集中精力不分心,不超速、疲劳驾驶,切勿酒驾醉驾,遇雨天要减速慢行。高速公路行车,要时刻保持安全车距,不随意穿插,切勿占用应急车道,切勿在出口处急刹、急停、突然变道、冒险倒车,发生交通事故或故障要“车靠边、人撤离、即报警”。驾车前往景区,行经急弯陡坡、长下坡、临水路段、桥梁要减速慢行,行经村镇要注意观察道路两侧车辆和行人;景区周边道路车多拥挤,要注意避让行人、规范停车。乘车出行,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车以及违规载客的货车、三轮车,乘车时系好安全带,发现违法行为主动举报。

安徽:专项招聘170名退役运动员进校园

新华社合肥5月30日电(记者周畅)鼓励学校培育全科教师,不得以非全体学生参与的课后延时服务等替代体育课程,面向安徽省退役运动员专项公开招聘170名体育教师和体育教练员……安徽省政府新闻办30日举行的新闻发布会上,记者获悉,安徽坚持“健康第一”教育理念,持续加强和改进学校体育工作。

据悉,安徽省以增加体育课时为牵引,深化学校体育改革,2024年秋季学期在全国率先整省域推进义务教育阶

段学校每天开设1节体育课(含体育大课间),上、下午各开设一次30分钟大课间体育活动。2025年春季学期,将义务教育阶段课间时间延长到15分钟,鼓励学生走出教室、走到操场、走向阳光,重点立足校内,多渠道保障中小学生学习综合体育活动时间不低于2小时。

“安徽省教育厅坚持把推进体教融合作为推动青少年全面发展的重要举措,会同省教育厅积极探索体教融合发展模式,完善赛事体系,汇聚优质资源,着力提升青少年体育锻炼质效。”安徽

省体育局二级巡视员张力兴介绍,安徽积极推动退役运动员转型体育教师和教练员,加强学校体育师资力量,已向安徽省退役运动员专项公开招聘170名体育教师和体育教练员。

据统计,2024年安徽省新增中小学体育与健康专任教师4254人,全省中小学改造扩容体育场109万平方米,投入1.5亿元购置体育器材。各地加强场地器材建设,充分挖潜校内可用空间资源,将走廊、校园“边角料”等转变为“微操场”。

省体育局二级巡视员张力兴介绍,安徽积极推动退役运动员转型体育教师和教练员,加强学校体育师资力量,已向安徽省退役运动员专项公开招聘170名体育教师和体育教练员。

据统计,2024年安徽省新增中小学体育与健康专任教师4254人,全省中小学改造扩容体育场109万平方米,投入1.5亿元购置体育器材。各地加强场地器材建设,充分挖潜校内可用空间资源,将走廊、校园“边角料”等转变为“微操场”。

粽叶飘香传温情 六院端午暖人心

——安庆市第六人民医院各科室开展端午节系列主题活动



医患一起包粽子庆端午。

近日,安庆市第六人民医院各科室围绕“传统节日+康复治疗”模式,开展多场形式多样的端午节主题活动。医护人员与患者共庆佳节,在民俗体验中促进身心康复,让传统文化成为疗愈心灵的温暖力量。

精神康复科以“五感端午,身心碰撞”为主题,从视、听、嗅、味、触五大维度设计康复活动。现场通过“击

鼓传花”分享家乡端午习俗,以艾草香囊的嗅觉刺激、团扇彩绘的视觉引导、传统美食的味觉体验等环节,帮助精神障碍患者激活感官系统。“用眼睛看见色彩,用耳朵听见欢笑”,家属谢先生的感言道出活动深度。精神康复科主任潘琦表示,五感体验不仅是节日欢庆,更是帮助患者连接世界、回归社会的康复实践。

临床心理科创新开展“传统民俗+新潮手作”代际融合活动。中老年患者重温包粽子技艺,青少年用扭扭棒创作“粽子帕恰狗”,两代人在技艺交流中打破隔阂。“烦恼变成小狗,心情都亮了!”青少年患者的分享展现活动的疗愈效果。临床心理科主任胡孝芬表示,民俗文化与现代互动的结合,为心理健康治疗提供了新路径,未来将深化“文化+心理”模式,激发情感共鸣。

成瘾障碍科、普四病区、普七病区等科室以手工制作为核心,开展香包DIY、团扇彩绘、艾草挂件编织等活动。成瘾障碍科患者在医护指导下缝制艾草香囊,用画笔在团扇上勾勒龙舟、粽子等端午元素;普四病区患者将艾草与五彩丝线编织成挂件,部分作品赠予医护表达谢意;普七病区患者通过彩蛋绘画释放情感,在传统工艺中锻炼专注力与创造力。“这样的活动让我找到乐趣,更有信心面对康复。”活动中,有患者这样反馈道。

老年精神科、普三病区、普五病区、普六病区等科室聚焦节日氛围

营造,开展套圈纳福、投壶游戏、端午知识问答等互动项目。老年患者在“套圈纳福”中锻炼动手能力,收获香囊、团扇等节日礼物;普三病区投壶现场欢呼声此起彼伏,患者在游戏中相互鼓励、释放压力;普六病区将端午习俗与心理健康知识结合,通过趣味答题提升认知能力。活动尾声,医护人员为患者分发绿豆糕、粽子等美食,共品传统滋味,传递“家”的温暖。老年精神科主任赵勇表示:“让无法回家的患者感受节日温暖,是我们的初衷。”

各科室活动均以“患者为中心”,将传统文化融入康复治疗。普七病区通过包粽子、挂艾叶等习俗,传递平安祝福;普五病区以蒙眼游戏、医患表演活跃气氛,缓解患者思家之情。

该院相关负责人表示,医院始终秉持“人文关怀与专业治疗并重”理念,希望通过多样化活动增强医患信任,助力患者身心康复。医院将继续以传统节日为载体,创新康复模式,让传统文化成为滋养心灵的力量,为患者提供有温度的医疗服务。

通讯员 孙淑芳 文/图

模拟“监控故障+市电中断”场景 四方城泵站应急演练实战开启



四方城泵站应急演练现场。

5月29日,安庆水务集团制水分公司于四方城加压泵站组织开展了专项应急演练。

上午8时10分,演练模拟“监控故障+市电中断超4小时”场景启动,抢修组迅速排查确认线路故障后,立即启动应急预案。生产安全部协调恒水公用发电机紧急支援,抢修组同步完成临时电缆铺设,9时10分发电机就位并完成接驳,经检测电压、相序正常后,9时40分应急供水恢复。10时市电恢复后,现场顺利完成电源切换与设备复位,各环节用时紧凑、衔接有序。

安庆水务集团相关负责人表示,四方城加压泵站作为区域供水关键节点,因单路电源供电存在安全隐患,一旦停电将导致周边居民用水中断。此次历时2小时的演练,不仅检验了应急预案的科学性,更通过部门协同作战提升了应急处置水平,为安全供水积累了宝贵实战经验。安庆水务集团将持续完善应急体系,以更坚实的保障守护居民“用水安心”,让城市供水“生命线”在应急演练中始终畅通无阻。

通讯员 赵磊 文/图